

# 矿山秋韵里的家国新章

□ 李苏海

当2025年的松针香漫过黎城的山谷，带着太行山特有的清冽与醇厚，国庆的钟声便与矿山的风温柔相契。风裹挟着熟透的野果香气，掠过层层叠叠的山峦，将天安门广场舒展的五星红旗光影，与矿山之巅飘扬的鲜红牵到了一起——一面映着七十六载山河壮阔的征程，从烽火岁月到盛世繁华；一面燃着矿山人滚烫的赤诚，从钢钎凿岩的年代到智能采矿的今朝。这抹红，是“十五五”新篇里最鲜亮的底色，更是家国同心、山河与共的深情注脚。

风掠过黄崖洞矿区选矿车间的屋顶，最先传来的是“爱国歌曲大家唱”的嘹亮旋律。临时搭建的舞台上，红色幕布印着“礼赞祖国 奋进矿山”的金色大字，台下的矿工们排成整齐的队列，他们刚换下沾满矿尘的安全帽，穿着蓝色的工装。当《我和我的祖国》的前奏响起，不知是谁先起了调，紧接着，百余道声音便凝成一股洪流，裹着山风在井架间久久激荡。老矿工张师傅眯着眼望向矿山最高处的国旗，皱纹里满是笑意，歌声里藏着他从青年到暮年，与矿山共成长的大半辈子；年轻的技术员小陈举着手机，镜头里的歌声与远处的群山相映，他想把这份热闹传给远方的家人，让他们看看矿山的国庆有多红火。

赛场的喧闹接踵而至，篮球友谊赛的哨声刚响，矿山井下台车掘进队的周晨海便带着队员冲了出去，他穿着印着“黎瑞粉末”的队服，跑起来时，腰间的旧伤还隐隐作痛——那是年轻时下井扛设备留下的印记，可此刻，他眼里只有篮板下的球。对面的选矿厂队也不甘示弱，年轻队员小李一个漂亮的转身运球，引来场边观众的阵阵欢呼。看台上，职工家属们举着写有“加油”的纸牌，孩子们挤在最前排，踮着脚喊着“叔叔加油”。汗水顺着脸颊往下淌，浸透了球员们的球衣，却没人肯下场休息；就连替补席上的队员，也攥着毛巾站着，时刻准备上场。这球场上的奔跑与呐喊，哪里只是一场比赛，分明是矿山人“团结协作、拼搏进取”的精神，在秋日的阳光下尽情绽放。

最动人的，还要数“我与祖国共成长”演讲台上的故事。会议大厅里座无虚席，连过道上都站满了人。老矿工王师傅缓缓走上台，手里拿着一张泛黄的黑白照片——那是1998年，他初入矿山时的印记，照片里的他穿着厚重的矿工服，肩上扛着钢钎，身后是简陋的井口。“那时候下井，靠的是力气，头顶的矿灯就像萤火虫，走一步晃一下，一天下来，浑身

的骨头都像散了架。”他伸出布满老茧的手，指节粗大，掌心的纹路里还嵌着洗不掉的矿尘，“可现在不一样了，你们看，井下有智能装置，地面有中控系统，祖国强大了，咱们矿工也跟着享福了！”台下的掌声此起彼伏，不少老矿工红了眼眶。接着上台的是年轻人小王，他攥着崭新的智能设备操作手册，眼里闪着对未来的憧憬和渴望：“我刚来时，师傅教我认设备；现在，我要教师傅使用智能系统！以后咱们矿山，会越来越智能，越来越绿色，咱们矿工的日子，也会越来越有奔头！”两代人的故事在台上交汇，旧时光与新未来碰撞出的火花，让每个人心里都暖烘烘的。

食堂里的烟火气，是节日里最暖的慰藉。临近正午，职工食堂的香味飘出半条街，师傅们正围着巨大的铁锅忙碌，铁锅里的大烩菜咕嘟咕嘟冒着泡，白菜的清爽、土豆的绵软、红烧肉的油润、肉丸的鲜美，裹着浓郁的酱香，在空气里弥漫开来。负责后勤的李主任正拿着单子核对：“今天的肉是凌晨从北坡养猪场新鲜运过来的，白菜是附近农户种的，保证大家吃得放心！”这是公司党委提前半个月就开始筹备的大会餐，从食材选购到烹饪监督，每个环节都安排得明明白白——他们知道，矿工们平时工作很辛苦，国庆这顿饭，一定要让大家吃得暖心、吃得放心、吃得安心。取餐口前，职工们排着队，个个脸上洋溢着幸福的笑容，有的说：“今年的丸子比去年还香。”有的调侃：“可得多吃两碗，下午接着看比赛。”大家围坐在餐桌旁，碗筷碰撞声、说笑声交织在一起，这热闹的场景，哪里是食堂，分明是矿山人的温暖港湾，满是团圆的幸福滋味。

树荫下，几位老矿工围坐在八角亭的石桌旁看抖音视频，指尖划过手机屏幕上“十四五”收官的捷报。粮食增产的数字、经济跃升的曲线，配上生动的图表，一目了然。“你看，今年的粮食又增产了，咱们的日子，真是越过越红火！”老周指着屏幕，语气里满是自豪，记忆里早年矿山的号子声、油灯下的生产报表，突然与眼前的画面重叠——当年他们靠手写记录产量，如今手机上就能看全国的经济数据，这变化，谁能不感慨？

不远处的中控室内，却是另一番忙碌景象。年轻技术员小张正盯着电子屏调试新系统，屏幕上的画面清晰地显示着井下的情况：井下无人值守的自动抽水智能装置正平稳运行，银色装置立在巷道角落，像一位沉默的守护者。装置上的液位传感器不停闪烁，实时监测着积水深度，数据通过光纤精准传输至中控平台，在屏幕上形成一条平稳的曲线；当水位达到预设值时，系统自动发出指令，装置的抽水阀缓缓打开，水流顺着管道哗哗流出，流量阀还能根据积水情况智能调节。

——积水多了，就开大些；积水少了，就调小些，一点也不浪费能源；抽水完成后，系统还会自动启动管道冲洗程序，清水顺着管道流淌，把残留的矿渣冲得干干净净，之后再进行设备自检，各项数据合格了，才会进入待机状态。“以前抽水，得有人下井盯着，遇上积水多的时候，还得加班加点；现在有了智能装置，全程不用人工操作，既规避了井下作业的风险，排水效率还提升了近三成！”小张的话里满是自豪，他指着屏幕上的另一处画面，“你看，这是井下的智能机器，它能代替人去检查设备，比人看得还仔细！”身后的窗户开着，无人机载着国旗从上空掠过，留下一道红色的光轨，与远处西岸经济技术开发区的玻璃幕墙反光交织在一起，像是为矿山的未来，画下了一道明亮的线条。

公司负责人申红方，最爱在傍晚时分，与工友们并肩站在矿山观景台远眺。观景台上立着一块巨大的绿色矿山规划图展板，上面用不同颜色的线条，清晰标注着未来蓝图：矿井上方，将建起一片生态修复林，松树、柏树沿着山坡错落种植，等到明年春天，这里就会冒出新绿，既能固土防尘，又能让矿山重披绿装；选矿车间旁，增设一套先进的废水循环系统，处理后的水清澈见底，不仅能用于矿山的灌溉、降尘，还能引流到附近的农田，让水资源实现零浪费；半山腰上，还计划打造一座矿山科技馆，用VR技术还原从人工采矿到智能采矿的历史变迁，孩子们戴上VR眼镜，就能“走进”井下，看看父辈们是如何工作的，也能直观感受“绿色矿山、智能矿山”的新模样。“咱们矿山人，不仅要为祖国输送宝贵的资源，更要给子孙后代留下一片绿水青山。”申红方的目光落在远处的群山，语气坚定，“未来的矿山，要让机器更智能，让环境更优美，让矿工们更有尊严！”他的话，道出了所有矿山人的心声，身旁的工友们纷纷点头，眼里满是对未来的憧憬。

夜色渐深，月光爬上矿山的井架，也爬上远方的华表。银色的月光倾泻在矿区，井架、厂房镀上了一层温柔的光晕，平日里轰鸣的机器，此刻也沉静了许多，像是在聆听这秋夜的絮语。风里既有松针香的甜，也有矿石的沉，更有科技的清冽——这是2025年的矿山国庆，有歌声、有欢笑、有故事，更有对未来的无限憧憬。

这秋韵里的矿山，是亿万奋斗者的缩影；这矿山上的国庆，是祖国繁荣昌盛的见证。从钢钎凿岩到智能采矿，从简陋井口到绿色矿区，矿山的变迁，何尝不是祖国发展的生动注脚？今夜，矿山的灯亮着，矿工们笑说着，他们正用自己的坚守，书写家国情怀；明日，他们将带着这份赤诚，向着“十五五”新征程、向着祖国下一段华章，坚定出发，铿锵前行。

愿这秋韵里的矿山，永远与祖国同行；愿伟大的祖国，在亿万奋斗者的托举中，绽放出更璀璨、更夺目的光芒！

## 打卡祖国火红的十月

□ 连俊星

哪一个岁月的脚步  
没有经过你期盼的路口  
哪一次庆典的狂欢  
不是在你古老的城楼

哪一次威武霸气的阅兵  
不是“东风”和“红旗”的铁流  
哪一次天安门上空的雄鹰  
不在宣示使命必达覆盖全球

哪一次隆重的升旗仪式  
不在祝福祖国的繁荣锦绣  
哪一个前来参观的游子  
不在纪念碑前满面泪流

哪一场欢乐的歌舞  
没有你淳香的美酒  
哪一个青春的邂逅  
不是在你岸边的垂柳

哪一次义愤填膺  
没有你发自肺腑的怒吼  
又有哪一个春天的绽放  
不是你百花争艳的抖擞

哪一个关于收获的耕耘  
没有你勤劳的坚守  
又有哪一篇华章  
没有你点睛的句逗

哪一回语惊四座的排比  
没有你神采飞扬的对偶  
哪一次潇洒倜傥的表演  
没有胜过T台上的走秀

哪一次旅途的远足  
没有你温柔的问候  
既然选择十月的金黄  
何必在意身旁的芜杂

既然信念使我们坚强  
何必在意狰狞的野兽  
没有哪一个所谓的辉煌  
在你面前不显得渺小

十月，一个值得期待的日子  
等待即将来临的丰收  
你犹如古妆娘子的水袖  
瞬间就把万千妩媚写就

这是收获的季节  
这是汗水与力量的伴奏  
十月，远不止眼下的浪漫  
还有诗和远方的守候

拥抱十月，亲吻原野  
赞美大地的饱满丰饶  
歌唱十月，放开歌喉  
迎接炫耀七彩的金秋

从你旋转的时空里  
仰望星际里遥远的北斗  
走过十月，开启明天  
对话寰宇里每一个星球

呵，为什么，为什么，  
炫丽灿烂的十月，竟然  
凝聚了你我共同的梦想  
凝聚了我们华夏民族的所有

